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Svar på fråga 2025/26:18 av Ida Karkiainen (S) 
Regeringens åtgärder för en ökad geografisk rörlighet på 
arbetsmarknaden 

Ida Karkiainen har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen 

avser att vidta för att arbetssökande i södra Sverige ska kunna 

ta de lediga jobben i norr. 

Jag vill börja med att tacka Ida Karkiainen för hennes intresse 

för denna viktiga fråga. 

Sverige befinner sig alltjämt i en utdragen lågkonjunktur. 

Osäkerheten i omvärlden är stor, vilket bedöms tynga 

återhämtningen. För att förbättra situationen prioriterar 

regeringen reformer inom framför allt tre områden: fortsatt 

förstärkning av hushållens köpkraft, reformer för en ökad tillväxt 

och ett återupprättande av arbetslinjen så att fler kommer i 

arbete. 

I en tid med fler arbetslösa är det extra viktigt att 

Arbetsförmedlingen kan fortsätta sitt arbete med att förbättra 

matchningen och kontrollen av arbetssökande i hela landet, i 
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syfte att korta tiden i arbetslöshet. Arbetsförmedlingen har 

redan idag ett tydligt uppdrag med denna inriktning och som en 

del i uppdraget ska även myndighetens arbete med att öka den 

yrkesmässiga och geografiska rörligheten fortsätta.  

I november 2024 fattade regeringen beslut om att höja den 

ersättning som arbetssökande kan få från Arbetsförmedlingen 

för kostnader relaterade till resor och boende vid 

anställningsintervjuer, praktik och arbetsmarknadsutbildningar 

som syftar till att underlätta inträdet på arbetsmarknaden. Inom 

ramen för Arbetsförmedlingens uppdrag om förbättrad 

matchning och kontroll ska myndigheten följa upp resultatet av 

de höjda ersättningsnivåerna samt analysera stödets betydelse i 

myndighetens arbete för att främja och skapa incitament för 

geografisk och yrkesmässig rörlighet på arbetsmarknaden. 

Inom många branscher syns en tydlig brist på arbetskraft med 

rätt utbildning och kompetens och det är därför viktigt att de 

arbetssökande i större utsträckning flyttar dit jobben finns eller 

byter yrke för att på så sätt ta sig ur eller förkorta sin tid i 

arbetslöshet.  

Omställningen i norra Sverige är speciell genom sin omfattning 

och höga hastighet. Arbetsförmedlingen har, vid sidan om det 

generella arbete som myndigheten bedriver nationellt, inrättat 

ett kansli för omvandling och matchning i norr, med kontor i 

Skellefteå och Luleå. Kansliet arbetar med både privata och 
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offentliga arbetsgivare för att i så stor utsträckning som möjligt 

motverka kompetensbrist. 

För att stödja Arbetsförmedlingens uppdrag med att stärka 

matchningen samt förbättra kontrollen och uppföljningen av att 

de arbetssökande aktivt söker lämpliga arbeten föreslår 

regeringen i budgetpropositionen för 2026 att myndighetens 

verksamhet tillförs 100 miljoner kronor, 200 miljoner kronor 2027 

samt 300 miljoner kronor från och med 2028. Regeringen 

föreslår dessutom satsningar på 424 miljoner kronor för 2026 på 

bland annat yrkesutbildningar på gymnasial nivå och inom 

yrkeshögskolan, arbetsmarknadsutbildningar samt förlängning 

av etableringsjobben. Regeringens föreslagna satsningar på 

utbildning och matchning för fler i jobb görs i syfte att motverka 

arbetslöshet och ge fler möjlighet att utbilda sig för att möta 

arbetslivets behov av kompetens. 

Stockholm den 24 september 2025 

 

 

Johan Britz 
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